Como copiar arquivos

Na Internet você pode conseguir programas de computador de graça. Não se trata de produtos encontrados em prateleira, nem pirataria. Muitas empresas distribuem versões de avaliação de seus programas entre os usuários da rede. Assim, pode-se detectar erros antes de serem colocados no mercado. Em alguns casos, essas versões funcionam apenas durante um período de tempo ou têm menos funções do que as versões comerciais. Outras vezes, os programas de avaliação funcionam plenamente, mas apresentam mensagens lembrando o usuário sobre como fazer para comprar o produto. Esse tipo de software se chama shareware. Outros programas, conhecidos como freeware, funcionam plenamente e não custam nada. 

Entre os programas shareware e freeware você encontrará aplicativos de todos os gêneros: software anti-vírus, protetores de tela, compactadores, jogos, aplicativos para a Internet e até editores de texto. Além de programas, você pode copiar através do Universo Online qualquer tipo de arquivo: fotos, trechos de áudio e vídeo, imagens para colocar como papel de parede e textos. 

Para copiar arquivos pela Internet utiliza-se um recurso chamado FTP (Protocolo de Transferência de Arquivos). Sempre que você quiser copiar software pela rede você estará fazendo uma operação de FTP. Felizmente, existem duas formas de copiar arquivos, a maneira simples e a avançada. Como a maioria dos arquivos colocados à disposição na Internet são compactados, é bom também saber como trabalhar com arquivos comprimidos. 

· Como copiar arquivos - forma simples 

· Como copiar arquivos - forma avançada 

· Como trabalhar com arquivos comprimidos 
Como copiar arquivos - forma simples

A maneira mais fácil de copiar arquivos é utilizando o navegador de WWW (como o Netscape Navigator ou o Microsoft Internet Explorer). Na rede, existem lugares que oferecem programas para serem copiados gratuitamente durante a navegação. Os arquivos disponíveis para cópia em página Web são apresentados como links. Alguns desses lugares são: 

Universo Online - Computador
A área de Computador do Universo Online tem uma biblioteca com os melhores programas que podem ser encontrados na Internet. Boa parte do software já foi analisado pela equipe de INFORMÁTICA EXAME. 

Shareware.com
O serviço tem um programa próprio chamado Virtual Software Library (VSL) que procura em vários servidores da Internet pelo programa desejado e indica qual é o melhor endereço dependendo da localização do usuário. 

Jumbo
Um grande banco de dados com resenhas de programas e listagens organizadas por assunto. 

Oakland University
Uma das maiores coleções de software da Internet. Também funciona com o VSL. 

Quando encontrar uma página com links para arquivos que podem ser copiados (como a seção de Software da área Computador do Universo Online), execute as seguintes tarefas. 

1. Segure a tecla Shift.

2. Clique sobre o nome do arquivo a ser copiado.

3. Escolha um diretório para guardar o arquivo.

4. Clique em OK.

Se você já tem o endereço do arquivo, não é preciso visitar nenhum desses serviços. Basta digitá-lo no campo Location (Endereço no Internet Explorer) e teclar Enter. Um endereço de arquivo disponível para cópia é formado pelo protocolo de transmissão (normalmente ftp://), o nome do computador, diretório e o nome do arquivo. Exemplo: ftp://nctuccca.edu.tw/OS/Win95/cica/netutil/ttcwho.zip. 

Para utilizar um endereço desse tipo, execute os seguintes passos. 

1. Selecione o endereço com o mouse (o ponto final não faz parte do endereço).

2. Abra o menu Edit (Editar no Internet Explorer).

3. Escolha Copiar.

4. Clique dentro do campo Location (Endereço no Internet Explorer).

5. Abra o menu Edit (Editar no Internet Explorer).

6. Escolha Paste (Colar no Internet Explorer).

7. Pressione a tecla Enter.

Como copiar arquivos - forma avançada

Para copiar arquivos da Internet para o seu computador de forma mais rápida, é preciso utilizar um programa específico, chamado cliente de FTP. Depois de aprender a utilizá-lo, veja a lista dos servidores de FTP para saber onde procurar arquivos na rede. 

· Cliente de FTP: copie o programa e aprenda a usá-lo 

· Servidores de FTP: os melhores lugares para copiar software 
Como trabalhar com arquivos comprimidos

Copiar arquivos da Internet não é uma tarefa difícil. A seção Referência da área Internet do Universo Online mostra várias formas de fazer download. O problema pode surgir depois que o programa está guardado em seu computador e você descobre que o arquivo está compactado. 

A maioria dos programas colocados na rede são comprimidos para ocupar menos espaço nos servidores e serem transmitidos mais depressa. Os arquivos compactados têm extensões como .zip, .tar, .Z e gz. Para poder trabalhar com um arquivo comprimido, é necessário utilizar programas compactadores e descompactadores. 

Se você utiliza Windows, vai precisar de pelo menos dois programas, o Pkunzip e o Winzip. Aqui você vai copiar e aprender a usar esses descompactadores. 

· Pkunzip 

· Winzip 
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Comprimir um arquivo

Você pode utilizar o Winzip também para comprimir um arquivo e prepará-lo para transmitir pela Internet. A forma mais simples é deixar a janela do Winzip e a do Gerenciador de Arquivos (ou Windows Explorer no Windows 95) abertas lado a lado. Deve-se selecionar os arquivos a serem comprimidos no Gerenciador de Arquivos e arrastá-los (clicar, arrastar e soltar) até a janela do Winzip.
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Para comprimir, é só arrastar os ícones dos arquivos para o Winzip
Assim que os ícones dos arquivos forem arrastados, o Winzip abre uma janela para que você decida o nome do arquivo compactado e o diretório onde ele será armazenado. No campo Add to Archive, digite o diretório e o nome do arquivo. Exemplo: c:\arquivos\arquivo.zip.
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Forneça o diretório e nome do arquivo 

Assim que você fornecer o nome e teclar Enter, os arquivos arrastados até o Winzip serão comprimidos em um arquivo só no formato .ZIP.

