15/09/2001

Senhor meu Deus

Quero lhe agradecer muito as grandes bênçãos que o Senhor proporcionou nestes 8 meses de trabalho que o Senhor nos deu. Peço ainda que o Senhor ilumine as pessoas que farão os cálculos da revisão contratual e que nos dê o necessário para acertar nossas dividas.

Temos sido vencedores nestes meses, mas não ficamos sempre com a sensação que podíamos fazer mais para o Reino do Deus. Nossa angústia nestes meses é justamente isto. Estávamos bem quanto ao trabalho, mas angustiados quanto ao reino de Deus.

Guia-nos agora Senhor, no caminho que o Senhor tem pra nós, e que possamos fazer a trilha neste caminho da melhor maneira possível. 

Estávamos revendo o que o Senhor tem no falado no último mês, e já havia uma pista que seríamos completamente direcionados para seu Reino. Peço agora que envie ou indique este companheiro de trabalho, além dos discípulos. Mas faça tudo conforme sua vontade e não a minha. 

Dá-me condições de pagar o dízimo deste mês e dos meses anteriores. Que eu possa ter os recursos necessários para também dar aos necessitados.

Vê Senhor pelos meus familiares e irmãos que estão na mesma causa como os pastores de Cerro Azul. Obrigado Senhor em nome de Jesus!

FALANDO COM DEUS
Tiago - Fé sem obra é morta.

Filipenses -
Tudo considero perda pôr causa do amor  de Cristo 

Não andar ansioso.

Atos 8 Simão o mágico:

-

Não se converteu

-

Queria comprar o ES.

-

Rogou por perdão

Lucas 4 - Tentação de Deus 

Ez. 11:3 - não está no tempo de construir a casa

Ecles. 4:9 -12 - melhor serem 2 do que 1 

Prov. 2 - Buscar sabedoria.

l Cr 25 - Os levitas, os músicos. Sorte para designar deveres

Dt 28 - Bênçãos e castigos se desobedecer.
