19/10/2001

Senhor Amado

Quero lhe pedir perdão pelos meus pecados. Ainda não consigo controlar meus apetites e vontades. Ajude-me Senhor. Todavia meu pecado maior é a falta de fé, a covardia, o meu esconder de Ti Senhor, como Adão quando estava nu, ou como Jonas que foi para um porão de navio. Tenho me escondido e não assumido meu lugar em Cerro Azul, porque tenho esperado que minha situação melhore, que tenha recursos para fazer tudo o que precisa ser feito. E quando na verdade, depois de minha simples ida para lá, o Senhor meu Deus encarregar-se-á de tudo, sem que eu dê falta de nada.

Tenho me escondido atrás de minha esposa, culpando-a por não querer ir e ao mesmo tempo não indo porque ela não deseja este fardo.

Senhor!! Dá-me forças e ao mesmo tempo faça acontecer o necessário para que possamos ir. Não deixe vir a tentação e a provação Senhor, pois estamos frágeis neste momento. Além da força, pedimos o que seja necessário para pagar nossas dívidas além do necessário para iniciar as reformas lá. Sei que o Senhor não quer novas construções faraônicas, mas precisamos do mínimo para morar lá em baixo em Cerro Azul.

Agradeço, Senhor, já antecipadamente porque sei que o Senhor suprirá todas as nossas necessidades em Cristo Jesus. 

Obrigado pelo nome e sangue de Jesus.

Amém

FALANDO COM DEUS
1 Cor 8, 9, 10

Devo me servir das coisas do Templo 

Mas Paulo diz como é bom não precisar disto 

Não ser um peso!

Isaías 31:1 - Ai daqueles que confiam em coisas e não em Deus
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