Descobrindo Novos Talentos

O que é talento?
No dicionário talento é o mesmo que aptidão (natural), habilidade, vocação, ou seja, uma característica própria.

Mas, será que de nós mesmos, isto é, sem a intervenção de Deus em nossas vidas adquirimos algum talento?

Salvação 

O que é talento?

Ef 2:8 - Graça - Favor Imerecido.

Qual é o nosso maior talento?

Talento esse que excede todas as coisas

A Salvação (Rm 8:32 - Rm 6:23 - Jo 3:16)

Esse é o nosso maior talento, o de poder viver eternamente com Deus, sem tantas coisas que acontecem hoje e nos deixam entristecidos. É poder saber que um dia, não muito longe, nós poderemos reinar com paz, e paz eterna. Que Deus maravilhoso que nos dá tantas coisas hoje e ainda tem muito a dar lá na eternidade. Nós devemos agradecê-Lo por esse talento, essa graça.

Agradecimento 

Devemos agradecer a Deus por nosso talento - Devemos dar graças pelo seu dom inefável! (II Co 9:15)

* Ganhamos o Talento - Agradecemos o Talento. *

Pedido de Salvação - Deve ser buscada
Será que esse Talento precisa ser buscado?

Vemos um pedido de salvação em Sl 106: 4 que diz: Lembra-te de mim, Senhor, quando mostrares favor ao teu povo; visita-me com a tua salvação.

Favor - Graça - Salvação

A Salvação deve ser Cultivada 

O Talento (Salvação) precisa ser cultivado, ou uma vez salvo sempre salvo?

A Palavra de Deus nos diz que “Ao que vencer herdará todas coisas; e eu serei seu Deus, e ele será meu filho.” (Ap 21:7)

Não é a todos, e sim “ao que vencer” - ao que vencer o quê? as tribulações da vida, os ataques do inimigo e ser fiel até o fim. 

Vamos ser fiel, amados, Deus honra a fidelidade das pessoas. 

* Ganhamos o Talento - Agradecemos o Talento - Cultivamos o Talento. *

* Ganhamos a Salvação - Agradecemos a Salvação - Cultivamos a Salvação. *

Outro pedido de Salvação

Outro pedido, nós vemos em Sl 119:41 - Vemos a necessidade que o ser humano tem de refugiar-se em algo lhe traga conforto, algo que não seja simplesmente outro ser, mas sim o Todo Poderoso, e que lhe traga não apenas um conforto momentâneo mas sim eterno. 

“Deus Eterno, mostra-me o quanto me amas e salva-me de acordo com a tua promessa!”

Mas que promessa? - A promessa da Salvação.

A promessa de Salvação é para todos
A promessa da Salvação.

É o talento que todos podemos ter, que temos direito sobre ele, todos nós que cremos no nome de Jesus, na sua existência, que o recebemos em nossos corações, porque em Jo 1:12 diz assim: “Mas, a todos quantos o receberam, aos que crêem no seu nome, deu-lhes o poder de se tornarem filhos de Deus”

Devemos proclamar a Salvação
É uma promessa para todos, um talento que pode pertencer a todos - diferente de talentos naturais, por exemplo: alguns tem dom para o louvor, outros para a pregação, e outros ainda para tocar algum tipo de instrumento, mas todos temos direito à Salvação.

É uma promessa para todos, então o que fazemos nós guardando apenas e não divulgando-a, devemos levar esse Talento às outras pessoas.

(1 Pe 2:9 - Mas vós sois raça eleita, sacerdócio real, nação santa, povo de propriedade exclusiva de Deus, para que anuncieis as grandezas daquele que vos chamou das trevas para a sua maravilhosa luz;

Dn 12:3 - Os mestres sábios, aqueles que ensinaram muitas pessoas a fazer o que é certo, brilharam como as estrelas do céu, com um brilho que nunca se apagará.)

* Ganhamos o Talento - Agradecemos o Talento - Cultivamos o Talento - Transmitimos o Talento. *

* Ganhamos a Salvação - Agradecemos a Salvação - Cultivamos a Salvação - Transmitimos a Salvação. *

Podemos vencer - Tudo é lucro
É claro que nós ao levarmos a palavra de Deus às outras pessoas nós passamos por dificuldades, por alguns, ou muitos problemas, por tantas coisas , situações, mas Jesus disse que tenhamos bom ânimo pois ele venceu o mundo, e nós juntamente com ele vencemos também.

Nós vamos vencer todas as coisas, todas as barreiras que se levantarem contra nós, e tudo o que nós passarmos aqui na terra, ainda assim, nós teremos “lucro” no céu.

“Porque a nossa leve e momentânea tribulação produz para nós cada vez mais abundantemente um eterno peso de glória” - II Co 4:17

Recompensa
Em tudo nós temos alguma recompensa
Receberemos um bem-vindo real no céu.
Mt 25:34 - Então dirá o Rei aos que estiverem à sua direita: Vinde, benditos de meu Pai. Possuí por herança o reino que vos está preparado desde a fundação do mundo;

Resplandeceremos como as estrelas
Dn 12:3 - resplandecerão como o fulgor do firmamento

