Ilustração

Um homem morreu e teve condições de visitar o céu e o inferno antes de ficar em sua morada definitiva. No inferno havia uma grande mesa com uma refeição farta e deliciosa. Todos estavam à volta da mesa sentados, mas cada um com uma colher de 1,90 m. Ninguém conseguia comer. Um atrapalhava o outro e saia mais briga que qualquer outra atitude.

Depois o homem foi levado até o céu. Lá também existia uma enorme mesa onde todos os convidados para a ceia do Senhor estavam sentados. Mas para sua surpresa, a colher também era de 1,90 m. Todavia todos comiam muito bem e se fartavam. A diferença é que um servia o outro.

Ilustração 2

Dois representantes de uma grande fábrica de sapatos do Rio Grande do Sul foram enviados à África para pesquisar a respeito da abertura de uma nova fábrica naquele país. Depois de 6 meses de pesquisas e estudos telefonaram dando o parecer:

o primeiro ligou de manhã: este projeto não vai dar certo, pois o pessoal daqui só usa sandálias e chinelos.

o segundo ligou à tarde eufórico: Pode trazer tudo que vai dar certo, pois até o momento o pessoal não tem sapato: só usa sandália e chinelo.

Ilustração 3

Dois sapos  foram jogados dentro de um caldeirão cheio de leite. Um deles dizia: “vamos morrer, não conseguiremos sair daqui. Iremos morrer afogados.” E acabou morrendo mesmo. Mas o outro pensou consigo mesmo: Sairei vivo daqui. Vou ficar me debatendo até o último fôlego. De tanto se debater, remexer-se, aquele leite acabou virando manteiga e pode sair dali.

