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Título

Dar Frutos

Texto

Miquéias 4: 4: Mas assentar-se-á cada um debaixo da sua videira, e debaixo da sua figueira, e não haverá quem os espante, porque a boca do Senhor dos exércitos o disse.

Introdução

A videira é um símbolo do povo de Deus, bem como de prosperidade. No entanto, para dar frutos e ter longevidade, precisa ser devidamente podada e adubada, senão se tornará uma planta inútil e improdutiva, com bagas amargas e apresentando somente madeira que não servirá nem para estacas de plantio.

Israel, no Antigo Testamento, era a videira de Deus, e Deus o agricultor da Vida.

Israel não podou devidamente seus galhos, purificando a planta. Israel precisava retirar do meio de seu povo as pessoas insensatas e não tementes a Deus. Precisava adubar através da guarda dos mandamentos do Senhor, meditando nos Seus preceitos, aprendendo com os Retos Juízos de Deus que estão descritos na Palavra, como diz o Salmo 119. Precisavam se alimentar da Palavra de Deus e lançar fora os galhos desnecessários: todos aqueles que não obedecessem a Deus.

E para completar, quando apareceu a videira verdadeira, Jesus Cristo, trataram logo de cortá-la e lançar fora.

Cristo é a videira verdadeira. Na Palavra de Deus Ele nos ensina como podemos estar ligados Nesta videira verdadeira e produtiva.

Nós e a Videira

Quero fazer ainda a comparação de nossa vida frutífera e produtiva com a videira de Deus: Jesus Cristo.

Quando não damos frutos através do trabalho árduo e descompromissado na obra de Deus, podemos ser completamente cortados, podados e arrancados até com raiz, sendo lançados no fogo.

Quando deixamos de lado o trabalho a Deus, somente o título de cristão, ou evangélico, ou crente, não irá nos salvar da queima na fogueira.

Cristo só irá nos enxertar na videira verdadeira para termos a proteção necessária nesta vida, e na próxima, se realmente fizermos parte da essência verdadeira, senão Ele não poderá fazer correr seiva nos galhos e folhas que vá alimentar toda a planta.

Conclusão

2 Co 9:9-10:  conforme está escrito: Espalhou, deu aos pobres; a sua justiça permanece para sempre.

Ora, aquele que dá a semente ao que semeia, e pão para comer, também dará e multiplicará a vossa sementeira, e aumentará os frutos da vossa justiça.

Dar frutos é aumentar a sementeira de Deus, evangelizar.

Tito 3:14: Que os nossos também aprendam a aplicar-se às boas obras, para suprir as coisas necessárias, a fim de que não sejam infrutuosos [infrutíferos].

Dar frutos é fazer boas obras...

